

序言

翁維銓

嘩嘩怒喊的長尾快艇，箭一般逆流而上，飛快地抵達緬甸、寮國、柬埔寨及泰國四方交匯處。在 1971 年，這地帶已被稱為「金三角」。

初次探索神秘的金三角，點點滴滴記憶猶新。此行目的最重要是參加一個苗族婚禮。一對 14、15 歲的新娘新郎穿著少數民族服飾，十數位親戚及賓客出席這小型婚禮，由族長主持証婚，其旁二位樂手以鼓及竹笙奏樂助興。此情此景，從青少年冒險時代到現今耆老之年渾渾噩噩，還是像微電影般，強烈的影像仍歷歷在目。

令我感受最深刻的，並不是這次婚禮，而是參與的賓客中有四位 12、13 歲患有先天性唐氏綜合症的少年，其中一位更失去一臂一腿。他們衣著破爛，赤足，高興地玩著陀螺，純潔天真的笑容彷彿與世無爭，在他們的世界裡一切都是美好的，但我看在眼裡，心中不期然有點戚戚然，眼睛亦不由自主地濕潤起來。

從家訪談話中瞭解到這地區家家戶戶都有吸食鴉片及四號海洛英的習慣，族長說因父母吸食毒品，加上貧窮、營養不良及公共衛生條件差，引致許多嬰兒有一些先天性的疾病或殘缺。我當時聽來真是不知甚麼味兒，正是這原因，推動我在接著的 25 年間不斷回到這個令我深受觸動的地方，以我的心及鏡頭去記錄一切，希望能讓多些人瞭解這個所謂神秘的金三角，其實還有很多有待救援及需要幫助的人。

過去生活中的失望、徬徨、恐懼及失落，總是如在眼前，提醒著自己的無知。無數的過錯、自信心膨脹、矛盾的抉擇、頑固及發脾氣的性格，回顧起來，能夠得到平衡，是幸有「友情」、「家庭」及最重要的是「貴人」的眷顧。友人不斷的扶助、長輩老師的教導，指引我走向正軌；貴人不知不覺間給予機會、感情及經濟上的支持。我總算能破釜沉舟，清醒地完成不同的計劃和工作，總算是人生不幸中的大幸！

香港電影資料館員工們不辭勞苦，為我整理過去的感受、現在的失落及未來的展望，集以成書，這工作必定比預期中要困難得多。在此我特別向羅卡、靜寧、Vinci 致謝，並感謝香港電影資料館出版本書。